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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση» 

 

ΣΧΕΤ: Η µε αριθµό πρωτ. 3233/13-1-2021 Ερώτηση  

 

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον Βουλευτή κ. 

Βελόπουλο Κυριάκο, σας γνωστοποιούµε ότι επί του ζητήµατος που τίθεται το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

ενηµέρωσε την εθνική αντιπροσωπεία στις 25-1-2021 στο πλαίσιο της συζήτησης της υπ’ αριθµ. 304 Επίκαιρης 

Ερώτησης. Παραθέτουµε αποσπάσµατα της συζήτησης από τα πρακτικά της Βουλής των Ελλήνων. Συµπληρωµατικά, για 

την πληρέστερη ενηµέρωση της εθνικής αντιπροσωπείας, κοινοποιούµε το υπ΄ αριθµ. πρωτ. 10136/20-1-2021 έγγραφο 

της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης Πελοποννήσου, ∆υτικής Ελλάδας & Ιονίου.  

    

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας): «Το ζήτηµα του µεταχρωµατικού 

έλκους, της αρρώστιας αυτής του πλατάνου, είναι κάτι που µε έχει απασχολήσει ιδιαιτέρως, εδώ και πάρα πολλά χρόνια κι 

εµένα. Θα κάνω και µια µικρή αναδροµή, διότι και βάσει της ερώτησής σας θέλετε να σας δώσω και µια εικόνα της 

εξέλιξης της εξάπλωσης αυτής της ασθένειας.  

Ως γνωστόν, ξεκινάει το 2003 το πρόβληµα, εµφανίζεται στην Πελοπόννησο, και µέσα σε µια δεκαετία 

εξαπλώνεται σχεδόν σε ολόκληρη την Πελοπόννησο και σε µεγάλο µέρος της ∆υτικής Ελλάδας και όχι µόνο της ∆υτικής 

Ελλάδας. Το 2011 βρέθηκε στη Θεσσαλία αυτός ο µύκητας, το 2015, 2016 και 2017 αντιστοίχως σε Αιτωλοακαρνανία, 

Φωκίδα, Ευρυτανία, Εύβοια και Φθιώτιδα, ενώ το 2019 στην Ανατολική Αττική -πέρσι δηλαδή- στη Λάρισα και στην 

Πιερία.  

Είναι σοβαρό το ζήτηµα, µας απασχολεί πάρα πολύ. Κινητοποιήθηκαν όλες οι υπηρεσίες και του Υπουργείου 

Αγροτικής Ανάπτυξης και βεβαίως οι δασικές υπηρεσίες που υπάγονται στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και αρχικά έγιναν, 

όπως λέτε κι εσείς, οι συστάσεις. Το 2019 το Ινστιτούτο ∆ασικών Μεσογειακών Οικοσυστηµάτων, που ανήκει στον 

«ΕΛΓΟ-∆ΗΜΗΤΡΑ», εξέδωσε οδηγίες που µοιράστηκαν παντού, στις δασικές υπηρεσίες, στους αγρότες, στα δηµαρχεία, 

στους κτηνοτρόφους, στις κατασκευαστικές εταιρείες, που είχε τον δεκάλογο -να το πω έτσι- για το τι πρέπει να κάνουν 

και τι δεν πρέπει να κάνουν, προκειµένου να µην επεκταθεί αυτός ο µύκητας και σε άλλα υγιή άτοµα, σε άλλα υγιή 

δέντρα. 

Ειρήσθω εν παρόδω, δυστυχώς αυτή η ασθένεια είναι θανατηφόρα για τα πλατάνια. Εάν ένα πλατάνι προσβληθεί 

από αυτόν τον µύκητα, είναι σίγουρο και βέβαιο ότι το πλατάνι αυτό θα πεθάνει. 



Τι κάνουµε, λοιπόν, εµείς; Κάθε χρόνο το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης κάνει επισκοπήσεις. Ως βασικές 

οδηγίες και εντολές που δώσαµε είναι να µπαίνει σε καραντίνα η περιοχή που έχει εµφανιστεί έστω και ένα πλατάνι 

άρρωστο. Τι σηµαίνει αυτή η καραντίνα; Πρώτον, ξεριζώνεται. Γίνεται µια σκληρή καραντίνα εκατόν πενήντα µέτρων 

γύρω από το προσβεβληµένο δέντρο και µια επίσης ζώνη ασφαλείας ενός χιλιοµέτρου, κατά περίπτωση και ενάµιση 

χιλιοµέτρου, πέριξ του σηµείου όπου βρέθηκε αυτό το άρρωστο πλατάνι. 

Σε αυτές τις περιπτώσεις, λοιπόν, επειδή ζητάτε και συγκεκριµένα στοιχεία, θα σας πω το εξής: Το 2020, πέρσι, 

κάνοντας τις επισκοπήσεις σε συνεργασία µε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης για να δούµε πού εξαπλώνεται το 

πρόβληµα, ελέγξαµε τετρακόσιες ογδόντα θέσεις για την παρουσία αυτού του µύκητα. Ελήφθησαν διακόσια εβδοµήντα 

τρία δείγµατα για εργαστηριακή εξέταση και από αυτά τα δείγµατα δυστυχώς τα εκατόν εξήντα έξι βρέθηκαν θετικά στον 

µύκητα. Συνολικά η παρουσία του το 2020 διαπιστώθηκε σε εκατόν σαράντα οκτώ νέες θέσεις. Αυτή είναι η εικόνα. 

Εµείς σαφέστατα έχουµε ενηµερώσει, ενηµερωθεί και επικοινωνήσει µε όλες τις δασικές υπηρεσίες, µε όλες τις 

αποκεντρωµένες διοικήσεις. Τους ζητάµε να εντείνουν τους ελέγχους και όπου βεβαίως υπάρχει υποψία ή ένδειξη 

προσβεβληµένου πλατάνου να διακόπτονται όλες οι εργασίες πέριξ και εντός της περιοχής αυτής, είτε είναι κλαδέµατα, 

είτε είναι άλλες εργασίες. 

Εποµένως, απαντώντας στην πρώτη σας ερώτηση -γιατί µε ρωτάτε και αν θα ζητηθούν αποζηµιώσεις από τις 

κατασκευαστικές εταιρείες για τα έργα στα οποία οφείλεται η εξάπλωση της ασθένειας- εγώ θα σας πω το εξής: Έχουµε 

ζητήσει από τις δασικές υπηρεσίες να συλλέγουν ισχυρές αποδείξεις για την παραβίαση των µέτρων των υπουργικών 

αποφάσεων.  

Να προσθέσω και κάτι: Η πρώτη υπουργική απόφαση που εκλήθη να αντιµετωπίσει το ζήτηµα της παρουσίας 

αυτού του µύκητα στα ελληνικά δάση στα πλατάνια ήταν το 2004, έναν χρόνο µόλις µετά την εµφάνιση αυτής της 

ασθένειας. ∆εν υπήρχε καν η βιβλιογραφία για το πώς θα αντιµετωπιστεί το πρόβληµα και δεν τοποθετήθηκε τότε µέσα 

στα µέτρα η καραντίνα.  

Αυτά άλλαξαν. Εξεδώσαµε καινούργιες αποφάσεις και ζητούµε από τις δασικές υπηρεσίες, από τις περιφέρειες 

και από τους δήµους, όταν έχουν ισχυρές αποδείξεις για εκείνους που ευθύνονται για τη διάδοση του µύκητα, να 

υπάρχουν οι κυρώσεις του άρθρου 6 αυτής της υπουργικής απόφασης που σας προανέφερα, δηλαδή της αναθεωρηµένης. 

Μάλιστα, µόλις εχθές πληροφορήθηκα για µια παράβαση αρµοδιότητας του ∆ασαρχείου Ξυλοκάστρου Κορινθίας όπου έχει 

οριστεί δικάσιµος. Αυτά όσον αφορά το πρώτο σκέλος της ερώτησής σας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Ο πλάτανος για εµάς είναι ένα σύµβολο 

κοινωνικό, είναι ένα σύµβολο άνθισης των οικοσυστηµάτων και βεβαίως προστασίας της βιοποικιλότητας των ελληνικών 

τοπίων και οικοσυστηµάτων. Είναι κάτι που δεν το έχουµε πάρει ελαφρά τη καρδία. Ίσα-ίσα είναι κάτι που µας απασχολεί 

πάρα πολύ.  

Το δεύτερο. Μιλήσατε για απαγορεύσεις. Όπου χρειάζεται απαγόρευση και βέβαια καθολική σε µία περιοχή 

βεβαίως και θα ληφθεί. Αλλά ξέρετε, η πρόληψη είναι το σηµαντικό. Στην πρόληψη εντάσσονται και συµµετέχουν όχι 

µόνο οι υπηρεσίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος ή οι δασικές υπηρεσίες. Πρέπει να συµµετέχουν οι περιφέρειες, οι 

δήµοι, οι δασικοί συνεταιρισµοί, αλλά εγώ θα σας πω και ο κάθε µεµονωµένος πολίτης που βρίσκεται στην ύπαιθρο και 

εκτελεί αγροτικές ή κτηνοτροφικές εργασίες. Όσα µάτια και να έχεις, όσους υπαλλήλους και να έχεις είναι αδύνατον να 

βρίσκεσαι δίπλα από κάθε έναν που µπορεί να πάει να κλαδέψει στην αυλή του, να µην έχει απολυµάνει σωστά τα 

εργαλεία και να µεταδώσει την ασθένεια αυτή σε πλατάνι του οικοπέδου του ή της διπλανής αυλής.  

Άρα, εµείς λέµε ότι η πρόληψη είναι το σηµαντικό. Εκεί δίνουµε βάση και εκεί θα συνεχίσουµε την ένταση της 

πληροφόρησης και της πίεσης προς όλους όσοι µπορούν να έχουν συµµετοχή στην ανακοπή αυτής της ασθένειας.  

Επίσης, πρέπει να σας πω ότι µέσα στην πρόληψη εντάσσεται και ένα υποµέτρο που υπάρχει µε αριθµό 8,3 στο 

Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης το γνωστό ΠΑΑ 2014-2020 όπου ήδη έχουν προβλεφθεί 8 εκατοµµύρια ευρώ για την 

πρόληψη, ώστε να χρηµατοδοτήσουµε τις δράσεις που πρέπει. Είναι δράσεις επικοινωνίας όπως είπατε αλλά και 

αποζηµιώσεων από την ασθένεια και τον παθογόνο αυτό οργανισµό που έχει προκαλέσει όντως µεγάλη ζηµιά στα δάση 

µας.  

Θέλω να γίνω λίγο πιο συγκεκριµένος σε αυτό που µε ρωτήσατε για τις απαγορεύσεις. 

Σε περίπτωση που διαπιστωθεί η παρουσία -ή διαπιστώνεται σήµερα, αύριο ή σε δέκα µέρες- αυτού του 

παθογόνου µύκητα, αµέσως οι δασικές υπηρεσίες, θα έλεγα αυτοδικαίως, θα απαγορεύουν την υλοτοµία, την κλάδευση 



των φυτών του πλατάνου στην περιοχή και η οποιαδήποτε ενέργεια αυτής της κατηγορίας θα γίνεται µόνο µε την 

παρουσία δασικών υπαλλήλων. ∆εν ξέρω αν µε ρωτήσατε κάτι άλλο. Υποθέτω αυτά ήταν, τα σηµείωσα όλα και σε όλα 

απάντησα.  

Εποµένως, µια που αναφέρετε πολλές φορές και την Ήπειρο, την περιφέρεια µου, την πατρίδα µου, γνωρίζω και 

για τον Βοϊδοµάτη, γνωρίζω και για τον Αώο, γνωρίζω για τον Καλαµά ποταµό, γνωρίζω και για τον Λούρο ποταµό, 

γνωρίζω τα προβλήµατα που υπάρχουν. Σε συνεργασία µε την περιφέρεια Ηπείρου, µε την αποκεντρωµένη διοίκηση και 

µε τους επιµέρους δήµους -όπως τον ∆ήµο Ζίτσας που είναι ο δεύτερος µεγαλύτερος δήµος στα Ιωάννινα και έχει στα 

όριά του τον Καλαµά ποταµό, εκεί δίπλα βρίσκεται και το δικό µου χωριό, το Εκκλησοχώρι-, µε όλους αυτούς µαζί εν 

σώµατι, θα φτιάξουµε ένα επιχειρησιακό σχέδιο στο πεδίο. Ήδη υπάρχουν αυτά τα σχέδια, αλλά θα κοιτάξουµε να 

υλοποιηθούν και να εφαρµοστούν είτε πρόκειται για την Ήπειρο είτε πρόκειται για την Πελοπόννησο, όπου επίσης 

υπάρχει έντονο το πρόβληµα αυτό µε την θανατηφόρα, δυστυχώς, ασθένεια του πλατάνου».  

 

 

   

                                     Ο Υφυπουργός 

 

 

 

                                                                                                               Αµυράς Γεώργιος  

          

 

 

Επισυνάπτεται: Το µε α.π. 10136/20-1-2021 έγγραφο  
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